

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Матробиён Саодатшо Косимзода «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков» на соискание учёной степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки)

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что для многих народов мира языки будучи ценнейшим духовным наследием, развивались в течении многих веков и тысячелетий, эволюционируя от одной фонетической, словарной и грамматической формы к другой, они даже из одного языка разделились на многие другие языки и диалекты и дошли до наших дней сохранив историческую подлинность. Но, к сожалению, некоторые языки в ходе истории, возможно, по причине невнимательности и небрежности своих носителей или же из-за различных событий той или иной эпохи стали «жертвами» исторических перипетий и исчезли, оставив одно только название (и то некоторые из них, если им это удалось).

Древний и цивилизованный таджикский народ сумел с гордостью и достоинством пройти «испытания и экзамены» истории, защитить свой язык и свою культуру, сохранить и оставить в наследие будущему поколению. История редко помнит народ, защищавший свои национальные языки от самых суровых «бурь» и сокрушительных житейских «дождей».

Весьма значительным представляется в монографической форме на современных лингвистических достижениях. Впервые в развёрнутом виде исследован периоды становления и развития источников таджикской этнолингвистики; сгруппированы классификации этнолингвистических ареалов Таджикистана на основе надёжных научных источников. Впервые сопоставлены этнолингвистические толкования летоисчислений, наречения детей, топонимики и термины, обозначающие родственные отношения в таджикском языке и памирских языках, изучены традиции и обычаи, обряды таджиков Таджикистана с этнолингвистической точки зрения.

Следует согласиться с содержанием основных положений диссертации, выносимых на защиту.

Как следует из автореферата, Матробиён Саодатшо в полной мере удалось исследовать языковую картину мира как вид образа мира.

Диссертационное исследование состоит из списка сокращений, введения, общей описания диссертации, 5 глав, выводов, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования и библиографии

Каждая глава содержит **Первая глава – «Исследование теоретических вопросов этнолингвистики»** - включает в себя пять разделов и посвящена формированию и развитию этнолингвистического представления в учениях античного языкознания, которые еще не были признаны наукой.

Вторая глава диссертации – **«Картина мира: классификация и важнейшие вопросы её изучения»** - включает в себя три раздела. В этой части исследования, прежде всего, классифицируется картина мира и рассматриваются важные вопросы изучения картины мира.

Третья глава - **«Теоретические и практические этнолингвистические исследования в таджикском языкознании»** состоит из 5 разделов, которые в свою очередь состоят из подразделов и параграфов.

Четвертая глава диссертационной работы посвящена исследованию этнолингвистических ареалов Республики Таджикистан и озаглавлена **«Этнолингвистические ареалы Таджикистана»**, которая состоит из четырёх разделов и 5 подразделов.

Пятая глава диссертации **«Этнолингвистическая интерпретация языковой картины мира таджиков»** состоит из 5 разделов, подразделов и отдельных пунктов, где рассматривается языковая картина мира таджиков.

Следует обратить внимание на ряд очевидных достоинств осуществленного исследования. Прежде всего сильной стороной работы выступает логика раскрытия содержания исследования и те корректно сформулированные выводы, которые автор делает в заключительной части каждой главы, в заключении работы, а также смысловые переходы между разделами, позволяющие проследить направление авторской мысли. Диссертант не останавливается на анализе множества исследовательских подходов, а стремится выйти на уровень их синтеза, вырабатывает свой категориальный аппарат исследования, формулирует авторское понимание духовности.

Следует отметить, что изложенный в диссертации многообразный аналитический материал, научные выводы и обобщения могут в определённой степени оказать позитивное влияние на освещение проблем развития языка в целом.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые могут послужить также пожеланиями для перспективных исследований автора:

1. Следует подчеркнуть несоразмерность глав. Первая глава охватывает пять разделов, в то время как вторая - три, а четвертая четыре раздела;
2. В автореферате встречаются погрешности технического характера.

Однако данные замечания не снижают общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Матробиён Саодатшо Косимзода «Этнолингвистическое исследование языковой картины мира таджиков» отличается научной новизной и существенным исследовательским вкладом в области языкознания, а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран (памирские языки) (филологические науки), является самостоятельным, логическим, обоснованным и завершённым исследованием в области филологических наук.

**Доктор филологических наук, профессор
кафедры теории и типологии английского языка
Бохтарского государственного
университета им. Н. Хусрава:**



Тагоева Табассум

Адрес: 735140, Республика Таджикистан, г. Бохтар, ул. Айни, 67;

Тел.: (+992) 905 707 067

Адрес электронной почты: tabassumtagaeva@gmail.com

Подпись Т. Тагоевой заверяю:

Начальник УК и СЧ БГУ им. Н. Хусрава

 **Шукурзода Дж. А.**

01. 03. 2023

